

# 朋友圈兜售私房菜监管存空白

## 食药部门表示无法可依,相关部门正在调研

3·15临近,济南市食品药品监督管理局10日召开新闻通报会对近期工作进行通报,并对市民关心的朋友圈制售食品、小饭桌上网公示、食品安全查询机新功能等问题进行了解答。

本报记者 王皇  
实习生 李粟 卢燕

►食药部门对餐饮单位进行检查。(资料片)  
本报记者 李钢 摄



### 食品制售隐身朋友圈,方便之余存安全隐患

网上零食,朋友圈微商私厨美食店吸引了不少市民,但网上制售食品大部分都没有实体店,也没有餐饮服务许可证和食品流通许可证。济南市食品药品监督管理局食品流通监管处负责人表示,目前网上制售食品无法可依,监管仍有空白,提醒市民购买时注意。

该负责人表示,网上制售食品越来

越多,已经延伸到农家生产地方特色、地方食品、餐饮单位的餐饮服务环节,这是完全不同于工业化生产食品传统的新现象。

该负责人提醒,食品是一种特殊的商品,因其对生产环节有特殊要求,运输环节要求有温度控制、时间限制,很可能存在污染的问题。虽然给市民带来了方

便,但也存在很大隐患。

“但监管网络制售食品仅靠一个地方、一个市、一个省是很难实现的。”该负责人表示,由于跨行政区域,且涉及生产,又涉及运输等多个环节,涉及多个监管部门,且目前无法可依。但现在国家食药监局和省局正在搞调研,济南市食药局正积极配合。

### 小饭桌首次网上公示,不在内的欢迎市民举报

今年中小学校开学前,济南市食品药品监督管理局在官方网站首次公布了全市小饭桌信息,信息中包括小饭桌名称、地址、星级等。济南市食品药品监督管理局餐饮服务食品监管处负责人介绍,之前春季、秋季开学时,食药部门也会在学校及周边地区公示小饭桌信息,今年首次进行网上公示,让家长查询更方便。

小饭桌上网公示是不是意味着有了合法身份?该负责人介绍,虽然小饭桌向学生进行餐饮服务,但主要在民居内经营,没有达到发放餐饮服务许可证要求的经营场所,所以不能像一般餐饮单位那样进行许可。但小饭桌向中小学生学习提供食品,家长和孩子都很关心其中的食品安全,所以目前采取登记管理,星级

评定的方式进行管理。

“进行登记的纳入监管范围,根据监管人员对小饭桌现场的监督检查评定星级,历下、高新区最高三星,其他县市区最高五星。如果有小饭桌不在已公示的小饭桌之列,家长可以举报,监管人员会到实地检查,将其纳入监管,并及时公示。”该负责人说。

### 食安险可赔限额3653万,暂未出现需赔付的情况



市民在超市查询机上查询肉类流通过程。(资料片) 本报记者 陈玮 摄

济南市食品安全责任险推出已多年,现状如何?济南市食品药品监督管理局综合协调督察处负责人介绍,济南市从2013年初开始试点推广食品安全责任险,当年,济南市食安办与长安责任保险济南中心支公司、太平洋财产保险济南中心支公司联合签订了在济南市试点推广食品安全责任险战略合作协议。这两家保险企业至今共承保了34笔业务,保费合计约55万元,承保的累积可赔偿限额3653万。

该负责人介绍,国家要求积极开展食品安全责任险试点,探索开展

强制责任保险试点。目前济南市投保食品安全责任险的主要是婴幼儿配方乳粉的销售企业和学校配餐中心。下一步济南市食安办将继续推进,优先在学校食堂、肉制品、液态奶、餐饮连锁企业和农村自办的大型酒席等邻域逐步展开。

但目前济南市投保食品企业还未出现需要赔付的情况。该负责人分析,投保企业较少是一个原因,数量少使得发生赔偿的几率小,食品企业对食安险的认识还有待提高。同时,投保的企业食品安全情况较好。

### 食品安全查询机将升级 移动终端普及还需时日

济南市内各大超市食品查询机使用人少,作为政府为市民办的18件实事之一,济南市食品药品监督管理局相关负责人介绍,将对食品安全查询机升级,给老百姓提供更多的食品安全信息。

“特别是包装和说明书以外的信息,包括上游经营企业的资质情况等涉及食品安全相关的信息。”该负责人介绍,还将增加监督追溯渠道。而对市民关心的手机端查询功能,该负责人表示,移动终端暂时先在执法人员进行食品监管时使用,普及到市民还有很长的一段时间。

另外,商场的现场直售和有包装的生鲜食品也将纳入查询范围。今年济南市政府1号文件已经出台,济南市当地生产的农产品入市后必须提供相应的资质证明和相关信息,等信息提供后,将要求超市把相关信息纳入查询机中。

相关链接

## 100天立案327起 罚没款200多万元

本报记者 王皇

销售禁止进口的巴西牛肉、散装酒假冒品牌酒、销售假药、修改酱油保质期……这些都是济南市食品药品监督管理局打击食品药品安全违法犯罪“百日行动”中的典型案例。从2014年11月上旬至2015年2月28日100多天时间里,济南市食品药品监督管理局共处置了866件案源线索,其中327起经依法调查立案,224起已经办结,罚没款入库合计223.96万元,52件已向公安机关移送案件(线索)。

### 1 违规购进16吨牛产品 产品没收,处罚20000元

我国《关于防止巴西疯牛病传入我国的公告》禁止直接或间接从巴西输入牛及其相关产品,但许某某却购进了价值共计23.0884万元的牛筋筋、牛板筋等牛相关产品16吨。

据介绍,这些牛相关产品外包装标签标注全部为外文,标注产地为巴西。许某某当事人的行为违反《关于防止巴西疯牛病传入我国的公告》以及《农产品质量安全法》相关规定。历城区食品药品监督管理局根据《农产品质量安全法》第五十条的规定,对当事人进行了行政处罚责令停止销售;没收涉案的牛筋筋、牛板筋、牛心片、牛宝(牛睾丸)共计16.208吨,并罚款20000元。

### 2 原酒制出7.6吨散装酒 152桶酒全部被查获

2014年11月,济阳县食品药品监督管理局收到济阳县公安局移送案件1份,称有人假冒“景河泉百姓酒坊”字样生产白酒。

经执法人员调查,崔某某于2014年4月15日用其对象的名义办理了个体工商户营业执照,从2014年8月份开始从济宁新都酒业有限公司购进原酒,用于生产散装白酒,截至被检查之日,当事人共生产散装白酒152桶,规格50kg/桶,共计7.6吨。其中132桶在送货途中被查获扣押,20桶被济阳县食品药品监督管理局执法人员现场查获扣押,均未被销售到消费者手中,货值金额共计2.1839万元。

济阳县局给予当事人没收152桶违法白酒,并处罚款4.3678万元的行政处罚。

### 3 章丘一药店销售16种假药 负责人10年内不得从事药品经营

章丘市健华仁慈堂药店在执法人员的突击检查中,被发现药店内的“回奶宝”等16个品种产品存疑。经调查、审核,上述产品被认定为假药。章丘市健华仁慈堂药店销售假药行为已构成犯罪,章丘市食品药品监督管理局将该案移送至章丘市公安局查处,同时依法作出行政处罚决定:负责人张晓慧十年内不得从事药品经营活动。

### 4 移印机私改生产日期 设备被没收,罚款4983.5元

执法人员在对位于商河县华信机械租赁厂院内的商河县宏泰副食门市部仓库进行监督检查时,发现仓库内西南角存放有海天生抽酱油(规格:500ml/瓶)29瓶,上述海天生抽酱油瓶盖上标注的生产日期为2014年7月2日,生产日期模糊不清,容易涂抹脱落,仓库内西北角摆放1台TDY-380台式电动移印机。

经调查,当事人购进生产日期为2013年9月26日的海天生抽酱油,虚假标注生产日期并进行销售。商河县食品药品监督管理局依法对当事人进行处罚,没收违法经营的虚假标注生产日期海天生抽酱油(规格:500ml/瓶)29瓶以及用于违法经营的TDY-380台式电动移印机1台,没收违法所得16.5元,罚款4983.5元。

## 美国斯达克助听器

庆3月3“爱耳日”3月14、15日特邀美国斯达克公司专家亲临济南十七年老店举办“新产品”听力咨询验配活动。优惠300—6000元。

现场选配:专家一对一选配,帮你解决听到听不清的烦恼。本部有低、中、高档、顶级全数字助听器。隐形助听器可配到110分贝。

试听及试戴:戴“无限”系列,优质言语清晰度,改善了助听器佩戴者在噪声环境中聆听,实现了双倍噪声消除。可以旧换新。

济南唯一授权的专家验配中心  
电话:0531—86951265

专卖店地址:济南市历下区历山东路与和平路交叉路口北行50米路西

苏食药监械(准)字2012第2460383号 苏医械广审(文)第2013090188

